

# 日本公布核污染水排放后鱼类检测结果 样本只有两条鱼 日企心态崩了

你还在担心核污水吗,日本给你吃“定心丸”了。对于外界的质疑,8月26日下午3时许,日本东京电力公司公布了福岛核污染水排入海后,核电站周围海水中的氚浓度检测结果,结果每公斤海水中氚浓度低于10贝克,低于标准值。此外,在捕获的鱼类样本中“未检测出”放射性元素氚,令人哭笑不得的是,其鱼类样本只有可怜的两条。日本政府自欺欺人的做法不仅让全世界耻笑,也让日本本土企业的心态崩了,据媒体报道,连日来,日本旅游市场跌入谷底,水产品的价格和订单更是暴跌,无人问津。

日本公布最新“检测结果”  
样本竟是两条鱼

据日本媒体报道,8月26日下午3时许,日本东京电力公司公布了福岛核污染水排入海后,核电站周围海水中的氚浓度检测结果,结果每公斤海水中氚浓度低于10贝克,低于标准值。

日本水产厅同时公布了核污染水排放后鱼类检测结果,26日公开的数据样本为25日在距离核污染水排放口5公里内捕获到的两条鱼类,氚浓度都低于能够被检测出来的最低数值。报道称,这是日本政府在启动核污染水排海后第一次公布鱼类样本数据,政府计划在一个月期间每天都公布这种数据。日本政府还宣称,这样做是为了防止“负面传言”。

日本旅游市场跌入谷底  
日本水产品价格和订单暴跌

日本核污染水入海事件持续发酵之下,旅游市场正在发生重大变化。

8月26日,据第一财经报道,查询携程、同程、途牛等在线旅游平台后发现,尽管日本旅游产品还在销售,但并未放置在显眼位置,同时有不少旅游企业人士透露,已经有一些客人开始退团。报道称,不少旅游企业表示,鉴于目前日本核污染水入海事件的发酵,在接下来的营销中,尤其是国庆假期的旅游路线推广计划中会做出调整,暂时不再大力推广日本游,或者会将日本旅游的相关营销计划暂停。

随着日本政府强推核污染水排海,日本水产流通行业也受到了影响。据福岛电视台报道,已有采购商表示,不再购买福岛的部分水产品。日本广播协会报道,北海道一家水产加工商,正在为冷库内原本用于出口的几十吨冷冻扇贝发愁。

日本经济新闻报道称,有生产干海参和干鲍鱼的日本企业,因为担心库存积压造成损失,已把产量同比下调了四成。随着日本水产品形象受损,价格也应声下跌。8月下旬,鲍鱼价格为每公斤1万日元至2万日元(约合人民币500元到1000元),部分产地比去年同期低了三成左右。此外,扇贝的价格也出现了走弱的趋势。

据统计,包括水产在内,日本去年农产品五成以上出口到东亚地区。随着核污染水排海,主要市场相继限制日本水产品进口。日本曾提出到2025年农产品出口要达到2万亿日元、2030年达到5万亿日元的目标,但日本政府不顾海洋环境和全球民众生命健康强推核污染水排海,也必然使其国际形象和农产品出口受到影响。

日本人自己  
也不买国内水产品

据中国基金报报道,事实上

不仅中国暂停进口,就连日本人自己也不买日本国内的水产品了。多家日媒26日报道,近来更有不少日本渔业和水产加工行业者透露,日本国内消费者也出现了停止购买水产品的情况。

在宫城县经营水产品加工公司的远藤仁志称,一直与其有合作的静冈县多家超市暂停采购有关地区的水产品,这让刚刚才被香港客户退货50箱扇贝的他心态彻底崩了,“怎么连日本国民都这样呢?”

韩国《中央日报》记者也在日本一家海鲜餐厅遇到一位特地带着孩子赶在核污染水排海前吃海鲜的年轻母亲,“暂时不想给孩子们吃水产品了,所以抱着‘今天是最后一天能吃’的心态来的。”

韩国的水产和旅游业  
被殃及池鱼一片悲观

日本的行为不仅影响到本国渔业,还影响到邻国韩国。25日,韩国多地在日本核污染水排海后的首次海鲜拍卖中,多种鱼类成交价出现暴跌。例如,鲷鱼的价格从每箱3万韩元降至2万韩元。有部分批发商表示,有的零售商拒绝进货,也有部分大型超市要求他们供应核污染水排海前的库存。而在韩国釜山市的知名景点广安里海水浴场,游客较以往少了。

实际上从今年年初核污染水排海话题成为焦点以来,韩国水产业就遭受了巨大损失,根据近期的一项调查,釜山一半的水产从业者经历了销售额减少。核污染水排海后很多海鲜商贩以及餐厅店主都表示前景不容乐观。在韩国仁川市知名的景点月尾岛,可以一览韩国西海岸风光,同时品尝各种水产品。这里的一条美食街上,光是生鱼片店就有数十家,原本在暑假期间很多店铺客流量有所增加,但是日本启动核污染水排海后生意又急转直下。部分店主甚至流露出绝望的情绪,准备把店铺改成刀削面馆等。很多普通的餐厅也开始担心销售额受影响,考虑从菜单中去掉鱼类。不过在韩国食材价格普遍高涨的情况下,海鲜算相对便宜,一旦更换菜单很可能会加大经营成本。

实际上,自日本预告要排放核污染水以来,韩国的水产品消费就持续低迷,今年中秋节前,部分地区预售的干黄花鱼礼盒销量已经较去年同期减少了六到七成。零售业界人士指出,核污染水排海之后海鲜的消费还会加剧萎缩,大型超市正忙于制定对策,日本核污染水排海行为彻底打乱了韩国中秋节的商品供应。同时,核污染水排海给今天起在韩国多地举办的秋季海鲜庆典带来不利影响,预计参与人数将大幅下降。包括月尾岛在内,韩国多个海滨景点也对今后的旅游业前景感到悲观。

据央视新闻、《重庆晨报》

## “大海不是垃圾箱” ——福岛民众怒斥政府言而无信



打鱼归来的小野春雄坐在日本福岛县新地町的渔港。

从15岁开始跟随父辈出海捕鱼,福岛县新地町渔民小野春雄在大海里讨生活已有56年。

新地所属的福岛县东部太平洋沿岸地区和茨城县大部分地区合称常磐。这里的海域是日本暖流与千岛寒流交汇的地方,是天然的优质渔场。“常磐货”曾是质优味美海产品的代名词,是东京等大城市水产批发市场中的“宠儿”。

但是2011年“3·11”大地震后,东京筑地市场的批发商都不愿意采购产自福岛的鱼类产品。直到前几年,福岛海产品的价格才恢复到地震前水平。本月24日,日本不顾国际社会强烈反对,启动福岛第一核电站核污染水排海。这令不少渔业从业者担忧生计。

“排海对我们来说是(关乎)生存的问题。”小野春雄说,日本首相和经济产业大臣来过福岛多次,但没有与渔民直接见过面,也没有问过渔民的意见。

更让渔民们无法接受的是政府的言而无信。小野春雄说,渔民一直表示反对,但政府依然匆忙作出决定,这让渔民无法接受。

同样表示无法接受的还有家住磐城市的里见喜生。磐城市距离福岛第一核电站50多公里。里见喜生在市里经营着一家有300多年历史的温泉旅馆。他23日告诉新华社记者,2011年核事故后,福岛以外地方来的客人少了,外国游客更是几乎为零。近年游客量终于开始渐渐增加,但此次核污染水排海这样的新闻传遍全世界,受牵连的又是福岛。里见喜生说:“政府对福岛县渔民承诺不擅自排放核污染水,现在又

要排放,所以政府说了谎。”

日本政府声称,不排空并撤掉核电站内储存核污染水的水罐,就不能腾出足够空间进行反应堆的报废作业,福岛就无法复兴。这在里见喜生看来,根本就是谎言。

他告诉记者,在福岛第一核电站所在的双叶町和大熊町,政府不断投入大量资金,建造了很多漂亮的房子,但是现在只有10%有人住,12年前离开福岛的人中,大多数早已在外定居。“所以,不管花多少钱,政府说要复兴,现实就是人们不回来。”他说。

儿科医生谷津田阳是迁回双叶町的居民之一。福岛核事故后,福岛第一核电站周边42个市町村被下达疏散令。从去年6月开始,日本政府逐渐解除双叶町等地的疏散令。谷津田阳告诉记者,双叶町原先有7000多名居民,但到目前为止回来的只有80多人。他和老伴觉得故土难离,在去年疏散令解除不久就回来了,不过孩子们都选择留在北面宫城县的仙台市。

做了一辈子渔民的小野春雄说,他没有其他职业选择,就算鱼的价格低,他也会继续当渔民。他说:“这既有作为渔民的骄傲,也是希望消费者品尝到美味海鱼的心愿……政客们明白这些吗?大海不是垃圾箱呀。”他表示,已经加入要求日本政府和东京电力公司取消核污染水排海的原告团,将于9月上旬向福岛地方法院提起诉讼。小野春雄的三个儿子都是渔民。“现在我反对,是为了我的儿子们今后不至于为生活所迫。”

据新华社电

>>>相关新闻

## 岸田内阁支持率 再进入“危险水域”

据新华社电 日本一项最新民调结果显示,首相岸田文雄领导的内阁民意支持率下跌至26%,连续两个月处于30%以下的“危险水域”。最近3个月,岸田内阁的支持率下跌了19个百分点。

日本《每日新闻》26日至27日针对岸田内阁支持率实施民调,27日发布结果。结果显示,岸田内阁支持率降至26%,较上月下跌2个百分点;不支持率升至68%,较上月增加3个百分点。

由此,岸田内阁的支持率已连续两个月低于30%。在日本政坛,内阁支持率低于30%被舆论视为进入“危险水域”;如果进一步跌破20%,就被视为陷入“下台水域”。

岸田领导的执政党自由民主党的支持率同样不容乐观。最新民调显示,自民党支持率为25%,与上月几乎持平,继续在低位徘徊。此前的民调中,自民党支持率一般维持在30%到40%左右。

《每日新闻》分析,岸田内阁和自民党支持率双双走低,与内阁频曝丑闻有关,加上其推行的数字身份证系统屡次曝出问题,引发民众不满。

## 韩大规模集会抗议 福岛核污染水排海

据新华社电 包括韩国最大在野党共同民主党在内的多个在野党和市民团体26日下午在首尔市中心举行大规模集会,强烈敦促日本政府撤销福岛核污染水排海决定,并要求尹锡悦政府采取措施阻止福岛核污染水排海。

数以千计的韩国民众参加了集会,他们高举“撤销福岛核污染水排海”“谴责尹锡悦政权”等标语,齐声呼喊“日本应在本国保管核污染水”“谴责为日本代言的尹锡悦政府”等口号。

共同民主党党首李在明在集会上发表讲话说:“日本越过了不可逾越的界限,(核污染水排海)是对人类的挑衅,是向太平洋沿岸国家宣战。”“过去日本曾为了自身利益,用刀枪实施侵略和杀戮,如今再次试图在太平洋犯下破坏环境的罪行。”

李在明要求日本政府立即停止向海洋排放危害全人类健康和安全的核污染水,并就核污染水排海向韩国道歉。他还敦促尹锡悦政府不要做日本的“代言人”,充分履行保护国民生命安全的职责,阻止日本毫无道义的核污染水排海行为。

韩国全国渔民会总联盟副会长金永福表示,政府应该立即采取措施,全面禁止进口日本水产品,让韩国国民能够安心食用韩国水产品。